

# 高考志愿到底填什么专业好？

听听正在读大学或已经工作的学长学姐怎么说

意向中的专业有哪些？就业的前景如何？这都是高考结束后，考生和家长最关注的问题。为了让考生和家长能够更好地选择适合自己的专业，昨天，北仑区委组织部、北仑区委宣传部和北仑团区委等部门与东南商报联合在北仑区体艺中心举办了“幸福三叶草·专业分享汇”公益活动。

通讯员 金旭孟 周峰  
见习记者 朱麟华



专业分享活动现场。

## 家长怕填错志愿耽误孩子

此次活动邀请了100多名已经大学毕业或者正在高校深造的优秀青年担任专业分享志愿者，与考生分享自己的工作经历、分享求学体验，让考生们更好地了解各专业基本情况。

这些专业分享志愿者既有毕业于北京大学、复旦大学、中国人民大学等名牌大学的，也有毕业于安徽理工大学、浙江万里学院等普通高校的，涉及51个专业，基本包含了考生和家长关心的热门专业。

活动中，一名王同学的母亲向记者表达了自己迷茫的心情。王同学毕业于柴桥中学理科班，高考结束后，家里就孩子报考什么学校、

选择什么专业进行过一次讨论。王同学的父母希望孩子能够上医科大学，可王同学对医学没有兴趣。但对于想要选什么专业，自己也没有方向。

“之前也听说过，因为填报错了志愿，让孩子错过了合适的学校和专业，这是害了孩子。”王同学的母亲告诉记者，“这次特意带着孩子过来看看，让已经就业的大哥哥大姐姐们向他描述一下各个专业的性质以及就业形势，让他心里有一个直观的概念，就算孩子最终不同意我们给他选的专业，他也能选一个自己喜欢的专业。”

采访中，记者询问了一名北仑中学毕业的女生想学什么专业。这名女生腼腆地表示，自己本来想学汉语言文学，但经过咨询，发现这

个专业有些像“万金油”，就业面看起来很广，但被取代性比较强，所以打算回去再斟酌下。对此，身边的家长表示，他们只是给孩子把把关，并不会太干涉孩子的选择。

## 好专业并不等于有好收入

采访中，记者发现考生和家长们比较关心的是各种专业的入学要求、毕业实习、就业难度、行业薪资以及做什么等几个方面。

比如咨询人数较多的城市规划专业，当听到读城市规划专业要有素描能力时，一名对此感兴趣的女同学便有些着急：“我没有一点素描功底，是不是就不能读这个专业了？”

本次活动志愿者、正就读于这个专业的宁波大学学生叶子纯听到后，向这名同学解释，自己也是在“零基础”的情况下选择了这个专业，而且在学习中，学校会开展素描课来让那些没有功底的学生学习的。听罢，那名学生便放下了心。

叶子纯介绍，城市规划专业出来的学生一般都会有一份不错的工作。据她了解，以前不少学长学姐毕业后大多进事业单位以及事业单位下属的企业，也有少部分人进了建筑公司，大部分人收入还不错。

薪资收入问题昨天被提及率非常高。一名毕业于土木工程专业已经6年的志愿者很直白地回应：“你问这个专业就业后会有多少收入，我先问你准备为工作付出多少努力。收入与自己的努力付出是密不可分的，并非你选择了一个薪资水平普遍不错的专业，以后随便怎么干活都能拿到高收入的。”

叶子纯也表示：“好的大学以及专业，只是你踏上社会的一部分，以后能够得到多少收入，能够达到什么样的高度，主要还是取决于你的付出。比如，你轻轻松松地过日子每个月能拿到2000元钱，而你的同学却勤勤恳恳地

工作，每个月的工资比你多出好几倍，这就是现实。”

叶子纯表示，要有一份高收入的职业，并不是选对了专业就成，最主要的还是看你在这个岗位上付出了多少。

另外，不少志愿者还现身说法，选择专业最主要的是自己喜欢什么，并不是哪个专业就业、收入好就选它。中国人有句话，强扭的瓜不甜。同样，选择不喜欢的专业，不管是在学习还是工作上，都会十分痛苦，而且不太容易出成绩。

## 就业不一定从事所读专业

自己很喜欢这个专业，但这个专业就业前景并不是太好，这也让不少考生感到很迷茫。

北仑中学毕业的黄同学告诉记者：“我想报考新闻学，但毕业之后的就业似乎很难，光是新闻学毕业出来的，在就业上似乎没有什么优势，我该怎么办？”

“如果想从事媒体工作，光学新闻学不见得有优势，可以在本科选读经济、法学等专业性较强的课程。如果本科过了以后，还是对新闻这个行业很感兴趣，再读新闻学研究生，这样的跨专业背景对就业是个很好的帮助。”在场的志愿者解释，“还有一点很重要，要确定自己是不是真的喜欢这一行，因为做媒体是很辛苦的。如果真的喜欢，那么困难也会变得简单。”

参加本次专业分享的志愿者应平就是一个跨专业的代表。他介绍，自己毕业于西安交通大学机械工程专业，现供职于北仑人才综合服务中心，当初自己所学的专业和现在所从事的工作，相差十分大。

应平说，自己很乐意与大家分享自己的机械工程专业，这个专业是实际应用型学科，是个“万金油”专业，就业面广阔。

## 今年1~5月我市消费市场稳步发展 宁波餐饮业首次出现止跌回升



汽车销售回暖，餐饮业首次出现止跌回升，“电商换市”成果显著……记者昨日从市贸易局了解到，在消费市场整体低迷的大背景下，今年1~5月宁波商贸交出了一份漂亮的答卷，限额以上社会消费品零售总额增长11.8%，限额以上批发零售业销售额增长13.5%。

### 汽车销售增长12.7%

来自市贸易局的数据显示，1~5月，我市累计实现限上社会消费品零售总额577.4亿元，同比增长11.8%，比去年同期提高2.3个百分点，高出全省平均增幅0.5个百分点，排名全省第5位（一季度排第7位）。

从区域看，农村消费市场大幅上涨，成为一大亮点，全市乡村限上社零同比增长达45.3%。从商品类别看，限上汽车类消费

回暖，限上汽车类零售额同比增长12.7%，比去年同期提高7.5个百分点，拉动限上社零增长4.5个百分点。餐饮业经过两年的低迷后，也开始走出低谷，特别是大众餐饮、特色餐饮生意红火，限上餐饮业实现零售额25亿元，同比增长16.9%。

### 网络销售额同比增长超50%

今年以来，我市大力推进“电商换市”。宁波电子商务城开发建设加快推进，京东、中烟新商盟等重大项目进展顺利。海曙园区通过租赁等方式，盘活恒茂大厦、美丽园大厦等存量资源发展电子商务成效明显，今年来，园区已引进电商企业40多家入驻；江北园区也成功招揽了一批重大项目入驻，其中圆通已在物流中心地块选址，菜鸟网络电商平台（菜鸟网络）、上海易商、宇培等客商正在接洽中。

数据显示，今年1~5月，我市电子商务发展氛围浓，政策力度大，发展速度快。据测算，全市网络销售额和居民网络消费额同比增长超50%；宁波企业在天猫、京东、苏宁等大型综合平台开设网店的数量迅速上升。

记者 孙美星

## 浙商银行宁波分行： 小微企业融资的“私人订制”专家



6月18日下午，在鄞州区董山大厦，记者见到了宁波顺益国际物流有限公司的总经理王忠。说起公司一路的发展历程，王忠很感激浙商银行给予企业的资金支持和信任。

宁波顺益国际物流有限公司成立于2010年10月，在短短3年多的时间里，陆续开拓了国际物流、报关、自营进出口等3个领域，今年6月又正式进军电子商务，是一家市场竞争力强、多渠道发展的小微企业。

“去年我们公司的销售额达到了3000万元，实现利润总额140多万元，你能相信2010年刚成立时，我们公司只有3名员工吗？”王忠说，他离开奥克斯集团华东地区总监的职位自主创业，很多人不理解他的做法。而现在，他已经无需过多解释，公司目前以及未来的发展状况就是最好的答案。

与多数的经营者一样，王忠在创业初期也遇到了融资难的问题。“2010年，我以办公室作抵押担保，向浙商银行宁波分行申请了200万元的个人贷款，看中的是该行个人贷款效率高、服务简、手续方便的优点。”王忠说，后来，随着企业经营规模的扩大以及新领域的开拓，公司每年的销售额从原来的300万元上升至数千万元，为了减少公司的融资成本，他希望浙商银行能将自己的“个人贷款”转为“企业贷款”。

“从‘个贷’转到‘企业贷’是小微企业在发展中经常面临的一个问题，也是目前我省大力倡导的一个方案。在与客户的沟通中，我们了解了王总的需求，并向他推荐了‘便利贷’。”浙商银行宁波分行小企业信贷中心工作人员告诉记者，“便利贷”是该行主动

创新推出的一款产品，与传统的企业贷款相比，它无需企业提供公司章程、验资报告、财务报等一系列资料，手续简便，效率高，在合同规定期限和额度内，贷款资金还可以循环使用，减轻了小企业经营者的很多后顾之忧。

今年上半年，王忠筹划开拓公司的第四个领域——电子商务。“我打算在天猫商城注册一家网店，主营榨汁机、电水壶等小家电，这又需要一笔新的资金。”王忠说，浙商银行闻讯后向他推荐了“金贝壳”保险保证贷（以保险公司保证担保贷款），他成功贷款100万元，资金问题很快得到了解决。

“我行经过实地调查、行业分析和风险评估，我们认为该企业的成长速度较快，订单稳定，是一个很有活力和潜力的公司，于是很快就同意审批了新贷款。”浙商银行有关人士说。

在浙商银行宁波分行的大力支持下，6月10日，宁波顺益国际物流有限公司的天猫网店正式上线。令王忠没想到的是，开业仅半个小时，就卖出了50多台小型家电。

王忠告诉记者，他之所以长期与浙商银行合作，是该行以人为本，服务周到的理念打动他。“浙商银行为我们中小型企量身选择解决方案。这令我们企业主觉得很放心。”

见习记者 余婧婧

## 天台寻仙境



天台山素以“佛宗道源，山水神秀”名扬海内外。天台国清寺是我国创立的第一个佛教宗派——天台宗的发源地，是南宋的“江南十刹”之一，与济南灵岩寺、南京栖霞寺、当阳玉泉寺并称我国寺院四绝。

天台“琼台仙谷”，潭旁一峰拔地而起，迥然卓立，即为琼台峰。峰上有石形似椅，传说铁拐李每逢中秋节之夜，来此坐椅赏明月，故名“仙人座”。

运通旅游带你走进天台寻找传说中的仙境，特推出天台山国清寺、琼台仙谷一日游。

老年团报价：98元/人（70周岁以上），128元/人（60~70周岁）；发团时间：每周六；运通旅游报名热线：87651111；运通微信号：utour57676；QQ群：116159829；报名地址：海曙新典路536号新海蓝钻8楼；运通我去游网：www.57676.com。

## ■延伸阅读

小企业“便利贷” 浙商银行向符合条件的微型企业提供的一种金融服务，它简化了对企业贷款申请的资料提供和审批流程。

“金贝壳”保险保证贷 浙商银行面向个人经营者或微型企业发放，由指定保险公司提供贷款保证保险。